

讲述渡江故事 感召应征青年

江西省彭泽县九十五岁渔民路小牛投身国防教育记事

■袁志华情

一边向学生们展示当年解放军渡江部队给他颁发的抢渡证书，一边讲起70多年前惊心动魄的抢渡经历。

彭泽县棉船镇(旧称“八保洲”)是长江中下游冲积洲，四面环水，地理位置险要。作为当地渔民，路小牛从小熟谙水性。1949年4月21日凌晨，在渡江战役攻克八保洲过程中，路小牛冒着敌人的炮火，划船载着8名解放军战士抢渡长江。

“路爷爷，你当时划的是什么船？”“敌人的炮火那么猛烈，你们怎么过去的？”听着路小牛的讲述，学生们对这段历史愈发好奇。“当时天空下着毛毛雨，江面有一层薄雾。我当时划着破旧的木帆船拼命向前。解放军战士们上岸后英勇战斗，击退了守敌。”路小牛对学生们说，“那时我20岁，抢江是我第一次经历生死考验。一想到共产党和解放军为了我们劳苦大众不惜流血牺牲，我就暗暗发誓一定要把解放军战士安全送过江去。”

渡江战役的那次支前行动，让路小牛与人民军队结下不解之缘。多年来，每到征兵季，他便走进校园、社区宣讲党史军史，鼓励有志青年携笔从戎、参军报国。今年年初，九江市多所学校组建国防教育特色班级“红星班”，路小牛主动申请成为第一批“红导师”。此后，他常常走上中小学校的讲台，为师生生动讲授国防教育课。

“和当年一起抢渡长江的战士相比，我做的这些算不了什么。”这是路小牛常挂在嘴边的一句话。70多年来，他始终心系家国。在他的影响下，两个儿子路义国和路义学相继参军入伍。

“父亲没当过兵，但很像兵！”路义学告诉笔者，1998年他刚退伍回家，家乡棉船镇发生洪水，多处面临决堤险情。父亲路小牛带着他和大哥主动加入抗洪队伍，在堤坝上坚守30多天，成功处置了33次重大管涌和200多处泡泉。

“路爷爷平时很低调，第一次听到他的支前事迹，我感到非常震撼。”今年上半年参军入伍的新兵陈骏和路小牛是老乡。大学毕业后，在路小牛的鼓励下，他选择步入军营。前不久，陈骏获评“四有”优秀士兵，他第一时间把这个好消息告诉了路小牛。

“这么大年纪应该在家安享晚年啊。”几天前，路小牛接到双拥办邀请参加国防教育宣讲时，有人表示不理解。路小牛却说：“只要还能开口，我就要把解放军抢渡长江的英勇事迹一直讲下去。”

虽然年纪越来越大，路小牛的拥军热情却始终不减。在他的鼓励下，投身火热军营的有志青年越来越多。

“我们那时候不叫渡江，叫抢江。敌人的炮火把不远处的船只打得四分五裂，我们顾不上害怕，撑着小木桨奋力往前划。”12月15日，在江西省彭泽县第一中学“红星班”，95岁的路小牛

广西多点发力为老兵就业铺路架桥——

信息有底数 求职有门路

■本报记者 刘德安

12月11日，在地处粤桂湘三省交界的贺州，2023年广西“就业暖心 桂在行动”专项服务活动暨贺州市退役军人就业专场招聘会如期举行。

记者在现场了解到，主办单位采用“线上+线下”的方式，组织粤桂两地1200家企业面向贺州市退役军人提供就业岗位3000多个，吸引2400多名退役军人现场参与。其中，930多名退役军人达成就业意向。

这是广西多点发力为老兵就业铺路架桥的一个镜头。

近年来，广西退役军人事务系统积极探索粤桂地区、广西-长三角地区、北

部湾经济区等区域退役军人就业合作模式。柳州、来宾、河池三市打造的“柳来河”模式，通过整合三地资源，有力推动退役军人就业信息共享、平台共建、人才互通，让广大退役军人享受就业一体化发展成果。

广西退役军人事务厅就业创业处处长苏珊介绍，近几年，广西成立退役军人就业创业联盟，建立融合企业招聘信息发布、退役军人就业创业指导的服务信息平台。在广东省东莞市一处产业园中的广西退役军人就业“东融”基地，每年可为约2000名广西籍退役军人在大湾区就业创业提供机会，实现退役军人就

业创业信息有底数、求职有门路。

此外，广西还积极开展退役军人“订单式”职业技能定向培训，制定《广西壮族自治区退役军人就业创业培训机构管理规范》和《广西壮族自治区退役士兵教育培训暂行办法》等。2019年以来，广西累计培训退役军人3万余人次，培训合格率在95%以上，推荐就业率在90%以上。

“培训既有理论课，又有实操课。上船工作以后，我适应得很快。”回忆起培训经历，水手林定富颇有感触。这位1997年出生的年轻退役军人，已经出海航行30余次。2020年9月，林定富退

回到钦州，得知退役军人适应性培训中有船员培训项目，便果断报名，成为钦州市“浪花计划”招募的首批船员。“浪花计划”由交通运输部和退役军人事务部共同实施，以校企联合、定向培养的方式，面向退役军人招生，帮助退役军人取得船员职业资格，实现就业。截至今年10月，钦州市“浪花计划”陆续开展14期培训，累计培训退役军人650余人次，上船就业率超过80%。

“积极推进退役军人由军事人力资源向经济社会发展重要力量转化，我们一直在路上。”广西退役军人事务厅副厅长徐文伟说。



近日，新疆军区某团在雪域高原组织战术训练，锤炼官兵血性胆气。图为官兵对目标地域展开搜索。

李峰摄

云南省富民县积极开展征兵宣传

送喜报激发参军热情

本报讯 特约记者张军报道：“咚咚锵、咚咚锵……”冬日的一个下午，喜庆的鞭炮声和锣鼓声在云南省富民县大营镇东元村响起。军地有关部门组成“报喜团”，带着立功喜报，捧着鲜花，拉起“热烈祝贺杨钰莹同志荣立三等功”横幅，将喜报送到某部军官杨钰莹家中。邻里乡亲自发组成腰鼓队、秧歌队上门祝贺。

“喜报送到家里，我们脸上很光彩。你在部队好好干，争取再立新功！”收到喜报后，杨钰莹的母亲彭兰仙通过视频通话对杨钰莹说。

“参军真光荣。明年夏天我儿子就大学毕业了，我也动员他去当兵，咱也争取挂上‘光荣之家’的牌子。”围观人群中，有村民羡慕地说。

“一张喜报分量重，一场仪式作用大。送一份喜报也是一次有力的征兵动员。”县征兵办主任、人武部部长王洪斌告诉记者，为彰显喜报的仪式感，军地联合组织敲锣打鼓、悬挂横幅，为军

属佩戴绶带和大红花等，让周边居民共享荣光。同时，他们协调县融媒体中心跟踪报道，在电视、广播和网络等媒体滚动播出，营造功臣受爱戴、军人受尊崇、军属受尊敬的良好氛围。

仪式结束后，“报喜团”成员又马不停蹄穿梭于适龄青年家中，结合杨钰莹立功受奖经历，向适龄青年和家长宣讲征兵政策，激励更多青年参军入伍。

在县政府机关、主干街道、广场公园等地点，各部门通过悬挂宣传横幅、发放宣传手册、设置征兵热线、运用大型电子显示屏循环播放征兵宣传片和立功受奖军人事迹等形式，扩大征兵宣传覆盖面和影响力。

“我心里一直有个军旅梦，在大一时便加入了学校的国防预备队，积极参加军事训练。”看到学校电子显示屏上播放军地联合送喜报的视频后，云南水利水电网职业学院大三学生李明泽更坚定了从军决心，希望能早日穿上军装。



12月初，湖南省怀化市鹤城区人武部组织国防教育讲师团进学校、社区、企业，进行国防教育授课。图为讲师团成员为该区芙蓉学校学生讲解装备模型。

柴均林摄

东部战区总医院开通远程网络会诊通道

为高原群众提供医疗援助

本报讯 汪卫东、记者孙兴维报道：近日，一名名叫顿珠的15岁藏族少年突发肢体抽搐，被送往西藏安多县人民医院救治，情况十分危急。

接诊的是东部战区总医院援藏医疗队医生牛文浩。经过初步检查后，牛文浩开启远程网络会诊通道，与远在江苏南京的东部战区总医院专家连线，邀请他们为顿珠远程会诊，研究制定治疗方案。经过救治，顿珠转危为安，痊愈出院。

今年10月，东部战区总医院选派神经外科、心血管内科、神经内科等科室专家组成第22批援藏医疗队，通过深入乡镇卫生院坐诊、走进藏族群众家里巡诊等方式，为藏族群众提供医疗援助。遇到疑难杂症，援藏医疗队队员们还可以通过远程网络会诊通道，随时邀请东部战区总医院多学科专家远程会诊。

前不久，一位藏族产妇在家中生产，出现大出血，命悬一线。产妇被紧急送往安多县人民医院，援藏医疗队医生吴曼迅速采取抢救措施，并连

线东部战区总医院专家会诊，及时挽救了产妇生命。

“远程会诊，不仅让高原群众享受到更优质的医疗服务，还提升了医院的医疗水平。”安多县人民医院医生洛桑念扎说。

据悉，在东部战区总医院帮助下，安多县人民医院11个临床科室、6个职能科室、4个医技科室全面上线信息管理系统。东部战区总医院通过该系统，为医护人员开展远程医学培训，有效提升了他们的救治能力。

海南省万宁市民兵穿越深山密林展开紧急搜救

帮走失少年找到回家路

本报讯 胡开元报道：“孩子终于找到了！”12月14日13时左右，当看到一处山坳中蜷缩成一团的走失少年时，海南省万宁市参与搜救的民兵一扫几日来的疲惫。他们一边通知还在搜寻的救援人员，一边把少年带下山送到父母身边。

历时6天5夜，家住万宁市南桥镇南林居委会红进队的13岁走失少年终于被找回。

12月9日，该少年在与爷爷上山采摘草药时不慎走散。家人在山中反复寻找无果，于当日晚报警。万宁

市人武部接到通知后，迅速组织南桥镇、礼纪镇、兴隆区应急民兵集结，参与走失少年搜救。为进一步提高夜间搜寻效率，他们利用夜视仪、红外线热成像仪、无人机等设备，与地方公安、消防及民间救援力量一起，在深山里展开24小时不间断拉网式搜索。

少年走失地点在南桥镇南林居委会茄新自然保护区一带，四面环山，林深草丰，崎岖难行，给搜救工作带来困难。12月14日上午，搜救进行到第6天，熟悉地形的该镇小

管村民兵连连长兼应急排排长陈齐光带领民兵，沿着山间小溪一路往上游搜寻。12月14日中午，在接近山顶峰50米处的山坳中，陈齐光等人发现了走失少年，立即上报。民兵队员第一时间脱下自己的衣服为他穿上，一路背着他走出山林。

“谢谢你们，你们是我家的恩人！”看到孩子被寻回，少年的家人喜极而泣，连声道谢。队员们说：“孩子平安就好。”据悉，经过近一周的住院治疗，少年已出院返校。

真情暖桑榆

石家庄第九离职干部休养所

本报讯 王凌峰、骆立言报道：“多亏了门诊部医护人员的耐心讲解，我现在可以熟练使用手机了，有什么需求就及时联系他们。”河北省军区石家庄第九离职干部休养所老干部马岐山说。

正值凛冬，针对老干部年事已高、出门不便的实际，该干休所门诊部工作人员登门串户，逐一为老干部讲解手机的功能及使用方法。他们建立老干部微信联络群，及时收发信息，为老干部、老阿姨提供上门服务。针对冬季天气变化特点，门诊部医护人员适时在群里更新保健知识，帮助老干部健康安全过冬。

前不久，老干部戴长合深夜感到身体不适，急需用药，便发送消息至联络群。护士田跃飞看到消息后，连夜将药品送到戴长合家，解了他的燃眉之急。

一些老干部因老伴去世或子女不在身边，常常感到孤单。老干部学会使用手机后，医务人员成了他们的“知心网友”，一对一聊天问候，帮助他们纾解情绪。前段时间，93岁老干部连成瑞因老伴去世情绪低落。“今后，我们便是您的亲人。”医护人员周正男及时与他交流沟通、送去关怀。连成瑞说：“如今，医护人员成了我的‘家人’。他们经常和我聊天，让我的心情慢慢好转了。”